

# Кузбасс

ОРГАН КЕМЕРОВСКИХ ПРОМЫШЛЕННОГО И СЕЛЬСКОГО ОБКОМОВ КПСС, ОБЛАСТНЫХ ПРОМЫШЛЕННОГО И СЕЛЬСКОГО СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 43-й  
№ 76 (11133).  
Воскресенье,  
29 марта  
1964 г.

Цена 2 коп.



## НА ВАЖНЕЙШИХ ПУСКОВЫХ

### Десятый — в рабочей спецовке

Вчера на Ново-Кемеровском химкомбинате закончено рабочее отпробование десятого компрессора аммиачного производства. Новый богатый чувствует себя хорошо. Теперь бригады В. Войтовича и Л. Цвижди вместе с начальником цеха т. Дюбой и т. Грудевым приступили к ревизии компрессора перед сдачей его в эксплуатацию.

Вторая очередь флагама большой химии Кузбасса — Кемеровского капролактама — пусковой объект будущего года. Но уже сейчас здесь широко развернулись строительные работы. Бригады Николая Емельянова, Дмитрия Плотникова, Василия Сидорова и другие, вступив в предмайское соревнование, значительно опережают план.

### ВЕСТИ С ЗАПИСА

Строители комплекса первой доменной печи перегадули контрольный ружбж сучного освоения средств. 26 марта выполнено строительство монтажных работ на 175 тысяч рублей, вместо 150 тысяч по графику.

Вчера заводская комиссия приняла первую подстанцию. 30 марта на нее будет подано постоянное напряжение.

Строители из управления «Алжминстрой-1» точно по графику сдали под монтаж перекритие рудного вагонопрокатывателя.

Успешно прошли испытания воздухонагревателя № 4. Начиная со вчерашнего дня проходит экзамен третий воздухонагреватель. Л. Саленко, инженер комбината.

Коллектив Прокловского завода резино-технических изделий

(Корр. «Кузбасса»).

### ПОЛНЫМ ГОЛОСОМ

— С возрожденным!

Поздравляют строителей. Поздравляют энергетиков. В семействе гигантских машин Толь-Усинской ГРЭС прибавился еще один богатый — седьмой блок.

Он очень похож на своего старшего брата — шестой блок: та же мощность, та же доведенная до исключительно высокой степени автоматизации управления технологическими процессами работы котла и турбины. И в то же время не похож. Например, фундамент под турбоагрегат впервые в Сибири выполнен из сборного железобетона. Много новин было применено при монтаже оборудования. Все это позволило значительно сократить сроки строительства и ввода блока в эксплуатацию.

И вот наступил торжественный день. В пятницу, рано утром, снова забушевало пламя в топке котла. Когда давление пара достигло заданного параметра, ему открыли доступ в турби-

ну. На первую вахту встал машинист Геннадий Михайлович Борзенко. Сегодня он волнуется. Геннадий Михайлович раньше обслуживал «две сотни» (турбины по 100 тыс. квт.). Потом он закончил курсы, хорошо сдал экзамен, участвовал в настройке и доводке этой турбины мощностью уже 200 тыс. квт. Но первая вахта есть первая вахта. И коммунист Борзенко особенно внимателен и сосредоточен.

В 8 часов утра. Старший диспетчер системы Нина Федоровна Козышова дает команду начать подготовку агрегата к включению в систему.

И вот старший дежурный инженер станции Владимир Дмитриевич Сердюков докладывает: — Машина работает синхронно с системой «Кузбассэнерго».

Новый богатый энергетик заговорил полным голосом, 200 тысяч киловатт — его вклад в энергетический баланс Западно-Сибирской системы.

В. СВЕТЛОВ.

## ЛАСТОЧКА

электростанции.

Не одна она уезжала, а с подругами — все ученицы дяди Вани.

Мчалась поезда, мчалась девашки в неизвестное завтра, встречали и провожали их ветры. По-разному встречали, провожали всегда с любовью. И шла по трубам тепловых станций вода, превращаясь в пар, по трубам, забито укатанным в «маты» руками Лиды и ее подруг. Не раз собирались в дорожку монтажники, и всегда это знало, что им, «ласточкам», тоже пора. Пора, даже если не подлетит сезон.

В Белово Лидия Федоровна Лаптева приехала после того, как провела тепловую трассу к современному поселку Москвич. Тогда и вызвали ее в гост. Командировка в Белово, — сказали ей. — Это далеко, да и холодно там — Сибирь. Придется потерпеть, нужны там люди.

Ясной и солнечной осенью ушел состав на восток. И действительно, холодно было в первую зиму. Короба для котельного цеха готовили прямо на морозе, еще не было даже крышки будущей станции. И каждый день шагала она два километра от Инского поселка до ГРЭС. Привыкла. Теперь и на попутку не зазевает Лаптеву.

— Я здесь не чувствую себя командированной, — говорит мне Лидия Федоровна. — Кажется, надоло свиля себе «ласточка» здесь гнездо. Ведь работы еще на станции — непочатый край. Сейчас готовится к пуску первый блок, а впереди еще целых шесть.

Так породилась «ласточка» с беловскими ветрами. И морозы ее не пугают. Такие уж «ласточки» у нас — морозоустойчивые.

Л. ЛЕРНЕР.



### Обмен телеграммами между Н. С. Хрущевым и Народом Сиануком

Глава государства Камбоджи принц Норудом Сианук направил Председателю Совета Министров СССР Н. С. Хрущеву телеграмму, в которой сообщает, что территория Камбоджи подверглась 19 марта новому нападению сухопутных и военно-воздушных американско-юнонговьетнамских сил. В телеграмме содержится просьба о том, чтобы Советское правительство обратилось к Великобритании и к США с призывом, чтобы эти страны согласились без промедления созвать международное совещание «для решения камбоджийской проблемы, которая изо дня в день становится все более острой в результате преступных агрессивных действий американско-юнонговьетнамских сил».

Принц Сианук подчеркивает, что Великобритания несет особую серьезную ответственность в этом ходе событий, умоляет правительство на пути к созыву конференции, несмотря на все усилия, прилагаемые СССР в этом направлении. Выражается надежда, что правительство Советского Союза окажет поддержку позиции Камбоджи в связи с предполагаемым ее обращением по этому вопросу в Совет Безопасности.

Н. С. Хрущев в ответной телеграмме принцу Норудому Сиануку указывает, что в Советском Союзе полностью разделяют возмущение в связи с варварским актом агрессии против миролюбивой Камбоджи. Правительство и народ Советского Союза всегда с искренним сочувствием относились к усилиям камбоджийского правительства и народа, направленным к укреплению своей национальной независимости и территориальной целостности страны. Советское правительство вновь заявляет правительству Великобритании о том, что оно по-прежнему считает вопрос о созыве международного совещания по Камбодже неотложным. Советское правительство обратилось к правительству США с призывом ускорить положительный ответ по вопросу о созыве этого совещания.

Глава Советского правительства также сообщает, что Советский Союз поддержит справедливую позицию Камбоджи, если правительство сочтет необходимым обратиться в Совет Безопасности.

(ТАСС).

А. Н. Косыгин возвратился в Москву

МОСКВА, 27 марта. (ТАСС). Сегодня специальным самолетом возвратился в Москву первый заместитель Председателя Совета Министров СССР А. Н. Косыгин, выезжавший в Италию по приглашению итальянского правительства. А. Н. Косыгин открыл в Генуе советскую торгово-промышленную выставку.



На снимках: строится первая домна Записба (вверху). Разрез Толь-Усинский № 78, еще строится. Но с его богатыми угольными запасами ожидается первый урожай. В марте на одном из открытых участков экипаж экскаватора А. Шеленкова добыл 20 000 тонн угля. Слева направо: машинист А. Шеленков, К. Пономарев, помощник машиниста А. Мамаев. Фото В. Ларина и В. Фоменко.

## ВЕСНА ИДЕТ, ВЕСНА ТОРОПИТ

### Огород без почвы

Прямо из камней пробиваются зеленые листочки. Чудеса, да и только. А никаких чудес, между прочим, нет. Это гидропоника, огород будущего.

Гидропоника шагнула и на наши кузбасские — нет, не земли, а камни! В Мазуровском совхозе Кемеровского производственного управления ставятся первые производственные опыты. Пока что гидропоника пробует свои силы в одной теплице, на двадцати квадратных метрах. В двух ящиках, на гравии и растворе, растут огурцы. Быстро, как в сказке.

— А будущей зимой, — рас-

скаживает директор совхоза А. А. Королев, — целая теплица будет переведена на гидропонку. Оборудование для нее сделают наши шифы.

Сказочно повышается урожай. В прошлом году тепличники Валентина Новожилова и Зинаида Чайкина собрали с квадратного метра по 28 килограммов овощей, за что были представлены на Всесоюзную выставку. И сейчас хороший сбор: каждый день отправляют в город по 200 килограммов свежих огурцов. А на гидропонике урожай вырастает в несколько раз.

Ю. ВЕРСТОВ.

### ТРЕВОЖНЫЙ СИГНАЛ

### Чем сеять будете?

Трудным был прошлый год, скудные остались от него семена. Правда, кое-где — в Кубитском, Ново-Покровском совхозах, колхозе им. Ленина — их засыпали прямо с полей, в сухую погоду. Очищали. И семена сохранялись. А те хозяйства, которые не сумели заставить добрыми семенами, государство дает возможность обменять их.

Хозяйствам Тяжинского управления предстоит обменять более 15 тысяч центнеров зерна. Но пока что с хлебоприемных пунктов вывезено в хозяйства не более пятой части. Тяжинский совхоз,

например, вывез на хлебоприемный пункт 116 центнеров некондиционной пшеницы, а обратно не доставил ни одного килограмма. Такое же положение в Барановском и Восточном совхозах, в колхозах «Колос» и им. XXII партсъезда.

Вот как встречаются тяжинцы весны: из 297 тысяч центнеров семян зерновых почти две трети некондиционны по всхожести и чистоте.

П. МЕДОВ, корр. «Кузбасса».

### ...ОНИ ЖЕ АГРОХИМИКИ

В лаборатории флотации КузНИИУглеобогатения часто можно услышать такие необычные для угольщиков выражения.

— Анализ закончила. На поле малофосфор. А фосфор, а азота — вот напалвал.

— Нужен справочник «Анализ почвы».

Откуда это? Раскрой секрет. Шло изучение материалов февральского пленума ЦК КПСС. Работники института поставили перед собой вопрос: какую лепту в обще-

народное дело подема сельского хозяйства могут внести они, углеобогатители? И решили, надо помочь совхозу «Ясная Поляна» в составлении почвенной карты полей.

Мысль всем понравилась. Создали группу из четырех сотрудников. Возглавила ее заведующая лабораторией флотации Н. Антипенко. Приехали в совхоз. Там нахождение углеобогатителей одобрили. Выделили им в помощь совхозного агронома

А. Огурцову. Тут же наметили план: до начала сева составить агрохимическую карту полей второй фермы.

Вскоре в лабораторию привезли первые пробы.

На столах у лаборантов появились сельскохозяйственные лихтеры, различные справочники. Но и этого было мало. Н. Антипенко, находясь в служебной командировке в Москве, посетила ряд сельскохозяйственных институтов. Затем сотрудница лабора-

тория т. Вертинова побывала на Алтае в сельскохозяйственном институте у Иллариной. Багаж рос. Грунта увеличивалась. И четверть привозилось еще пять лаборантов. Работали в обеденный перерыв, оставались в институте сверхурочно. И вот уже результаты: в 70 пробах проверено содержание фосфора, азота, калия, нитрогена, в 53 пробах определено количество калия.

На карте совхоза «Ясная Поляна» исчезают белые пятна.

Сейчас институт работает над тем, чтобы открыть в совхозе агрохимическую лабораторию. Для этого хозяйству будут выделены аналитические весы, необходимая посуда, реактивы и другое оборудование.

Прокловские обогатители надеются, что их пример найдет широкую поддержку у работников других институтов, химвлабораторий, угольных трестов и заводов Кузбасса.

(Корр. «Кузбасса»).

### ПЕРВЫЙ В ТЯЖИНЕ

Позавчера Кубитетский совхоз первым в Тяжинском управлении выполнил квартальный план по заготовкам молока. На приемные пункты сдано более 2.100 центнеров продукции.

Во всех отделениях хозяйства применот дрожжевание кормов, искусственное молоко. Надон повышается, растет товарность. До конца марта совхоз сдаст более двухсот центнеров молока сверх плана. (Корр. «Кузбасса»).

## МОЛОКОВОЗЫ ПРИВЕЗЛИ АПРЕЛЬ

### КЕМЕРОВСКОЕ УПРАВЛЕНИЕ ВЫПОЛНИЛО КВАРТАЛЬНЫЙ ПЛАН

Апрель пришел в Кемерово. Вчерашним утром его привезли молоковозы — пошло апрельское молоко! Совхозы Кемеровского управления сие позавчера выполняли квартальный план, отправив в город 7.257 тонн. А сейчас идет сверхплановое молоко — 196 тонн уже надоено, а всего будет около 450. Для кемеровчан — это почти миллион бутылок кефира, простокваш, ацидофилина, цельного молока, или двадцать тысяч килограммов масла.

Первыми обогатили время животноводы Октябрьского совхоза — они еще девятнадцатого марта начали сдавать молоко в счет 130 сверхплановых тонн. Мазуровский дает сверх плана пятьдесят тонн, Усть-Сосновский — 45, Барановский и Ульгинский — по сорок и т. д.

— Сверхплановое молоко — это первый результат активного внедрения передового опыта в

дело, — рассказал в беседе с нашим корреспондентом секретарь парткома производственного управления М. Н. Бакуменко. — Все наши силы были направлены в последнее время на то, чтобы на фермах приготовлялось искусственное молоко, был карбамид, хвойная мука, применялось дрожжевание кормов.

Первыми выполняли план те хозяйства, где товарность была свыше 90 процентов, — в основном за счет искусственного молока. На пятнадцать фермах есть дрожжи, на всех — карбамид.

Сейчас самые высокие надон у Василия Ташкина, доярка Силинского совхоза, — девять килограммов, у доярки Октябрьского и Мазуровского совхозов Анны Глебо и Напидольны Клавдеевой — десять. Все животноводы района равняются на этих передовиков. Надон повышается с каждым днем. По 110 тонн молока сдают в сутки кемеровские животноводы.



4 МАРТА в «Кузбассе» была опубликована заметка Г. Иванова. В ней автор высказал свое сомнение о правомерности подарков, которые в некоторых школах дети преподносят учителям в честь 8 марта и других торжественных дат. Заметка так и называлась «Сомневаюсь...»

# УВАЖАЙТЕ УЧИТЕЛЯ!

Это маленькое письмо вызвало отклики. В редакцию стали поступать письма от родителей, учителей, школьников, молодежи. Одни были согласны с автором, другие возражали ему. По просьбе редакции, я познакомилась с этими письмами.

Большинство из них проникнуто глубоким уважением к труду учителя. Но это уважение, оказываемое разными людьми позиманию и выражают по-разному. Инженер Ново-Кемеровского химкомбината Э. Кузмина категорична в своих суждениях. Она считает ошибочным опубликование письма Г. Иванова. При этом ссылается на собственный при-

мер. Вместе с другими студентами она купила когда-то любимому учителю, радиоприемник. «А почему бы и не сделать учителю подарок или не преподнести ему какой-нибудь сувенир: ведь это значит — сделать ему приятно?» — пишет она.

На это можно ответить так: нужно отличать скромный знак внимания в виде цветов, открыток, стихотворения или какого-либо изделия детских рук и, скажем, такие «сувениры», как открытки, сервизы, часы.

За четверть века работы в школе я убедилась, что никогда подарки не определяют истинно уважения к учителю. Мне часто приходилось объясняться с родителями — организаторами добрых подношений. И что же? В большинстве случаев эти мамы или бабушки, стоящие вдали от

школы и труда учителя. Помню, одна мамаша постоянно жаловалась на качество руководства, но как только приближался юбилейная дата, она проявляла кипучую деятельность по сбору средств ему на подарок. Каким кощунством звучали в ее устах слова: «Для любимого учителя!» Что заставляло ее так поступать?

Безусловно, правильно сделали те учителя, которые сами начали решительную борьбу с подобными подношениями.

# ПОДАРОК

Три события последних дней заставили меня о многом задуматься. Заметка в газете «Сомневаюсь...», ставшая «Читательской газетой» — «Чайника наставница» и сам праздник 8 марта — Международный женский день.

Труд наш учительский — кропотливый, требующий от нас много сил и времени, — тяжел и скромен. Плоды нашего труда не сразу увидишь, ибо наши «дела» не обрабатываются сразу. Вот почему благодарность нам приходит гораздо позднее, да и благодарность эта особая, не по-

перед историческим полетом, свое учительство узнала в многотысячной толпе... Вот она благодарность, вот та награда, которую ничем не заменишь, никакими подарками. Ради этого можно забыть все огорчения нашего нелегкого труда.

Сколько сил, энергии забывают у нас те, кого принято называть «трудными». И как приятно узнавать о них, об их успехах в жизни поздне. Как бываешь бесконечно рад тому, что «трудный» нашел себя в жизни, и забываешь о том, как досаждал он когда-то.

Вышел в люди, стал человеком — это и есть мне, учителю, большая радость, которую не каждый может быть и высказать.

Артикулы заметки «Сомневаюсь...» стыдно за учителя, пренебрегающего косметическими дарами. А мне стыдно за родителей... Сами родители должны предупредить не приятный факт подготовки подарков учителям в виде «принадлежностей косметики», факт, от которого краснеешь, от которого портится праздничное настроение.

Том, что пора покончить с подобными явлениями, говорят, кстати, и авторы писем, разделяющие мнение тов. Иванова. Учатся одной из кемеровских школ рабочей молодежи, которые

# Международная ЖИЗНЬ

## Укрепляются связи между СССР и Италией

РИМ, 27 марта. (ТАСС). Сегодня здесь для опубликования в печати был передан текст совместного советско-итальянского коммюнике о пребывании Первого заместителя Председателя Совета Министров СССР А. Н. Косыгина в Италии, прорывшегося на приглашение итальянского правительства на открытие советско-итальянской выставки в Генуе.

Обе стороны, подчеркивается в коммюнике, выражали свое намерение не ослабить усилий в поисках решений, которые могли бы способствовать укреплению всеобщего мира.

Стороны обменялись мнениями по вопросам всеобщего, полного и контролируемого разоружения и выказались за необходимость дальнейших усилий для решения этой важнейшей проблемы.

## Выступление президента Насера

КАИР, 27 марта. (ТАСС). Выступая на вчерашнем вечернем заседании нового Национального собрания ОАР, президент Насер заявил, что созыв этого собрания является важным поворотным пунктом в политической, социальной и национальной истории страны.

«В политической истории Египта, — сказал президент, — не было ни одного парламента, который мог бы, как нынешний парламент, служить делу нации».

Далее Насер заявил, что перед народом ОАР продолжают стоять три основные задачи: экономическое развитие, становление демократии и достижение арабского единства.

Мы должны расширять и углублять демократию, продолжал он, должны завершить создание структуры арабского социалистического союза, который выражает политическую волю активных сил народа.

## Н вопросу о войсках ООН на Кипре

НЬЮ-ЙОРК, 27 марта. (ТАСС). Вчера генеральный секретарь ООН У Тан представил два доклада Совету Безопасности о ходе выполнения резолюции Совета от 4 марта.

В первом докладе У Тан сообщает о назначении посла Финляндии в Швеции Туомия посредником на Кипре с согласия правительств Республики Кипр, Греции, Турции и Англии.

Во втором докладе У Тан отмечает, что командующий войсками ООН на Кипре генерал-лейтенант Гьяни приступил к исполнению своих обязанностей 27 марта в 5 часов утра по кипрскому времени и войска ООН начнут выполнять свои обязанности. Трехмесячный срок пребывания войск ООН на Кипре, предусмотренный резолюцией Совета Безопасности, будет отсчитываться с 27 марта.

Пока войска ООН будут состоять из английского и канадского контингентов. В ближайшее время на остров должны прибыть передовые отряды финского, шведского и ирландского контингентов. Основные силы финского, шведского и ирландского контингентов ожидаются на Кипре через две недели.

## В ПОРЯДКЕ ИСКЛЮЧЕНИЯ

БЕРЛИН, 27 марта. (ТАСС). Сегодня из пределов Германской Демократической Республики были выведены члены экипажа американского самолета РБ-66, заторнувшегося 10 марта в воздушное пространство ГДР.

Советский представитель в связи с этим сделал следующее заявление: Как известно, 10 марта американский военный разведывательный самолет РБ-66 вторгся в воздушное пространство Германской Демократической Республики. Поскольку самолет не подчинился приказам о посадке и продолжал полет, углубившись на территорию ГДР до 70 км.

Юманите о пленуме ЦК ФКП

## КРАТКИЕ СООБЩЕНИЯ

В Париже подписан торговый протокол о товарообороте на 1964 год между Румынской Народной Республикой и Францией. Румыния будет экспортировать изделия машиностроительной промышленности, черной металлургии, нефтепродукты, химикаты, медикаменты, изделия деревообрабатывающей промышленности, сельскохозяйственные продукты и другие товары.

## Южновьетнамская марионетка взывает о помощи

НЬЮ-ЙОРК, 27 марта. (ТАСС). Южновьетнамский министр обороны генерал Чан Тхиен Кхем пять дней назад прибыл на оккупированный чанкайштинским охростом остров Тайвань. Как сообщает корреспондент агентства

## О чем пишет ЗАРУБЕЖНАЯ ПРЕССА

Выступление главы делегации СССР на конференции ООН по торговле и развитию Н. С. Патолчиева комментируется многими зарубежными газетами как центральное событие дня. Демократические органы печати и газеты развивающихся стран отмечают, что предложение, внесенные советской делегацией, направлены на нормализацию мировой торговли и на удовлетворение справедливых требований стран Азии, Африки и Латинской Америки.

## Северный Вьетнам «в качестве дополнения» к действиям в рамках границ Южн-го Вьетнама.

Комментарии к этим двум выступлениям отражают приходящую трезво мыслящими политиками, учитывающими новое соотношение мировых сил, и крайними агрессивными кругами.

## «Сражение» в американском сенате

ВАШИНГТОН, 27 марта. (ТАСС). 16 дней в сенате расисты вели ожесточенную борьбу, чтобы не допустить начала обсуждения законопроекта о гражданских правах. Когда полмесяца назад лидер демократического большинства в сенате Мансфилд предложил включить в повестку дня этот законопроект, один из сенаторов-расистов Растри заявил: «Мы готовы сражаться до последней капли крови».

## Южновьетнамские партизаны действуют

НЬЮ-ЙОРК. (ТАСС). Южновьетнамские патриоты продолжают успешные операции против правительственных войск. В сообщении агентства Ассошиейтед Пресс из Сайгона говорится, что в одном из районов Южного Вьетнама группа партизан атаковала два сторожевых охранения южновьетнамского солдата и артиллерийского подразделения. В порядке исключения выведены члены экипажа самолета РБ-66 из пределов Германской Демократической Республики.

## «Юманите» о пленуме ЦК ФКП

Париж, 27 марта. (ТАСС). Газета «Юманите» опубликовала сообщение об окончании пленума Центрального Комитета Французской коммунистической партии. В сообщении говорится, что пленум обсудил доклад товарища Этьена Факона о кантональных выборах и о задачах партии и принял по нему резолюцию.

